



EDN MKJVPP



3 января 2025 года отмечает юбилей ведущий российский ученый-социолог, член-корреспондент РАН, доктор философских наук, профессор, лауреат премии РАН им. М. М. Ковалевского, победитель общенациональной премии «Профессор года – 2024» Российского профессорского собрания, за выдающиеся научные результаты в области социологических наук, председатель редакционного совета журнала «Социологические исследования», главный научный сотрудник Института социологии ФНИСЦ РАН, почетный доктор Института социологии РАН, почетный профессор МГУ и РГГУ, действительный член Академии социальных наук Беларуси и Казахстана Тощенко Жан Терентьевич!

Свой образовательно-научный путь Ж. Т. Тощенко начал в 1952 г., поступив на истфак в МГУ им. Ломоносова. За отличную учебу и активную общественную деятельность был удостоен Сталинской (Ленинской) стипендии. После окончания университета вместо учебы в аспирантуре предпочел уехать по комсомольской путевке в Сибирь на строительство железной дороги Абакан – Тайшет. В 1964 г. был зачислен в аспирантуру Академии общественных наук (АОН) при ЦК КПСС, где начал специализироваться по новому направлению в общественных науках – социологии – в семинаре академика В. Г. Афанасьева. Тема кандидатской диссертации была посвящена проблемам социального планирования, что было связано с участием в развитии инициативы ленинградских ученых (В. Я. Ельмеев, Д. А. Керимов, В. Р. Полозов) и ленинградского производственного объединения «Светлана», которые под-

готовили первый в стране план социального развития коллектива. Подобный план был составлен и апробирован им на московском заводе «Пролетарский труд». В дальнейшем эти идеи он реализовал в рамках проекта Б. И. Грушина при исследовании среднего российского города – Таганрога, в который был приглашен как специалист по планам социального развития.

После окончания АОН вернулся в Сибирь, где организовал социологическую лабораторию в Красноярском университете, которая выполняла исследования на таких крупных предприятиях, как Красноярский алюминиевый завод, Главкрасноярскстрой, Сибтяжмаш и др. Труды лаборатории получили признание научной общественности, что стало основой для предложения возглавить в АОН отдел социологических исследований.

Работая в Сибири, в 1973 г. защитил докторскую диссертацию по теории и методологии социального планирования в Уральском государственном университете (оппоненты Н. А. Аитов, Л. Н. Коган, Г. Н. Волков).

С 1975 по 1991 г. работал в АОН при ЦК КПСС (завотделом, руководитель кафедры, директор Центра социологических исследований). С 1992 г. – в Российской академии управления, Госкомфедерации, Институте социально-политических исследований РАН. В 1995–2018 гг. – главный редактор журнала РАН «Социологические исследования». С 2012 г. – главный научный сотрудник Института социологии РАН. В 1996 г. создал социологический факультет в Российском государственном гуманитарном университете, где в настоящее время является завкафедрой и его научным руководителем.

Как член РАН руководит научным советом «Новые идеи в социологии и социальной практике» Отделения общественных наук РАН. Участник всех социологических конгрессов Международной социологической ассоциации с 1970 г. Организатор Харчевских чтений (в память первого редактора журнала «СОЦИС»), на которых с 1999 г. ежегодно обсуждаются теоретико-методологические проблемы социологии: понятийный аппарат, структура, уровни и качество социологического знания, эволюция социологической науки и др. С 2000 г. – организатор международных научных теоретико-методологических конференций «Интеллигенция и современность» в РГГУ, по итогам которых выпущено 20 сборников статей.

Творческая научная деятельность развивалась в нескольких направлениях. Что касается теоретико-методологических проблем, Ж. Т. Тощенко обосновал вывод, что, несмотря на все многообразие существующих теорий и концепций, в социологической науке доминируют две основные парадигмы – социологический реализм (объект – общество, социальная структура, социальные институты) и социологический номинализм (объект – человек, личность, социальные группы и общности). В конце XX в., по его мнению, стала интенсивно развиваться еще одна социологическая парадигма – конструктивистская. В рамках этой парадигмы Ж. Т. Тощенко выдвинул и обо-

сновал возможность трактовки социологии как социологии жизни, согласно которой ее объектом является гражданское общество, а предметом – жизненный мир (реально функционирующее общественное сознание, деятельность (поведение) и объективные условия – социальная макро-, мезо- и микросреда), сущность которого выражается в смысле жизни. Исходя из такой постановки о сущности и содержании социологии, им был обоснован вывод о том, что ключевым понятием социологии жизни является «жизненный мир» и его смыслы. Эти идеи развиты и доказаны в монографии «Социология жизни» (2016) и в коллективных работах, обосновывающих эти идеи на базе данных всероссийских исследований: «Жизненный мир россиян: 25 лет спустя (конец 1980-х – середина 2010-х гг.)» (2016); «Смыслы сельской жизни» (2017); «Как живешь интеллигенция?» (2018); «Прекариат: становление нового класса» (2019), «Общество травмы: между эволюцией и революцией» (2022) и мн. др.

Значительное место в жизни Ж.Т. Тощенко занимает его педагогическая деятельность. Он читал лекции в Карлетонском (Канада), в Московском государственном, Российском социальном, Казахском, Красноярском, Уральском, Белорусском, Нижегородском, Нижневартонском университетах, в Академии общественных наук, Российской академии государственной службы. В РГГУ с 1999 г. организовал ежегодные научные конференции по проблемам интеллигенции, на которых рассмотрены такие теоретико-методологические проблемы, как современное состояние этой социальной общности, взаимодействие интеллигенции и власти, место культуры в системе массовых коммуникаций, в мире культурного взаимодействия, проблемы интеллектуальной собственности и др. (серия коллективных монографий «Интеллигенция и общество»). Много внимания уделял подготовке учебников. Его учебник «Социология. Общий курс» был издан одним из первых в стране издательством «Прометей» в 1994 г. и выдержал четыре переиздания. Затем были выпущены учебники «Социология труда» и «Социология управления», а затем коллективный учебник «Политическая социология», выдержавший пять переизданий. В 2000-е гг. совместно с коллегами подготовил тематические словари-справочники «Тезаурус социологии» (2009), посвященный понятийному аппарату социологической науки, и «Тезаурус социологии – 2» (2012), который освещал принципиальные вопросы методологии и методы социологических исследований. Им подготовлено 55 кандидатов и 24 доктора наук. Автор 25 монографий и учебников, свыше 600 публикаций. Удостоен золотой и серебряной медали им. П. А. Сорокина и диплома им. М. М. Ковалевского.

Еще очень многое можно бы было рассказать о Жане Терентьевиче, но очень хочется сказать слова в поздравительный адрес большого ученого.

Глубокоуважаемый Жан Терентьевич!

Коллектив редакции журнала «Гуманитарий Юга России» сердечно поздравляет Вас с 90-летним, юбилейным днем рождения!

Ваш жизненный путь служит ярким примером беззаветного служения российской социологической науке. Вы являетесь видным ученым, незаурядной личностью, хранителем лучших традиций отечественной высшей школы. Ваша профессиональная деятельность свидетельствует о том, как высокий интеллект, знания, талант, трудолюбие и лидерские качества становятся основой успеха и общественного признания.

Дорогой Жан Терентьевич, в этот знаменательный день от всей души желаем Вам крепкого здоровья, бодрости и жизненного оптимизма, большого личного счастья, интересных и ярких проектов, долгих лет плодотворной работы, удачи и неисчерпаемого запаса энергии для осуществления всех Ваших замыслов во благо России.